关于在2018级新生中开展“启航教育”活动的通知
各学院：
为使新生尽快适应大学学习生活、激发专业学习兴趣、培养自主学习能力，进一步巩固校风、学风建设成果，经研究,决定继续在2018级新生中开展“启航教育”活动，现就有关事项通知如下：
一、指导思想
以社会主义核心价值观为指导，注重内涵发展，促进学生成长成才,推进教育创新和教育教学改革，牢固树立“以人为本”的办学理念，实现大学生学习能力、创新能力、实践能力、交流能力和社会适应能力的全面提高。
二、实施目标
活动开展对象为2018级新生，通过理想信念教育，使新生能够了解大学教育制度，激发爱国爱校情怀，增强修业与成才的基本技能，尽快树立起正确的世界观、人生观和价值观；通过生命和安全教育,提高学生自我安全防护能力,保障学生人身安全,规避风险；通过大学适应教育，使新生尽快了解高等教育规律与特点，熟悉大学教育环境，适应大学的学习与生活，增强大学生基本素质，通过专业入门教育,使新生初步了解学科与专业内涵，牢固确立专业思想、激发学习兴趣，确立修业目标，掌握专业学习方法，培养一定的自主学习与研究能力，增强学科专业基本知识。
三、时间安排
2018级“启航教育”活动时间为2018年9月25日——2018年12月25日，为期三个月。12月30日前，各学院形成“起航教育”专项活动总结报告，报送至学生处学生管理科。
四、具体措施
1．开展以理想信念教育、爱国爱校教育等为主要内容的思想政治教育，帮助新生树立正确的世界观、人生观、价值观。
（1）理想信念教育。要结合当前国际国内形势、时事特点以及新生的思想实际，教育引导学生了解当今国际经济政治形势、认真学习中国特色社会主义理论体系，坚定中国特色社会主义信念，增强历史使命感、责任感，强化成才目标和学习动力，形成正确的世界观、人生观、价值观，从而树立远大理想，勤奋学习，奋发成才。
（2）爱国爱校教育。组织新生学习了解学校的校史、校训，了解学校的专业设置和学科优势，加深他们对大学精神的理解，对学校人才培养观念和培养目标的理解，以学校的发展目标、人文精神等来凝聚学生，稳定思想，增强新生对学校的归属感、认同感和自豪感。以军训为契机，把国防教育、革命传统教育和爱国主义教育结合起来，教育新生把爱国主义情感建立在热爱母校、刻苦学习、成才报国的基础上。
（3）诚实守信教育。诚实守信是国家大力提倡的公民美德，也是当代大学生应该具备的基本道德。各学院要积极开展以学术诚信、考试诚信、就业诚信、还贷诚信、网络诚信、生活诚信等为主题的教育活动，营造良好的诚信氛围，提高大学生的信用水平，使“诚信立人”的道德观念内化为学生自身的行为准则，把诚信作为做人的标准，在待人接物中信守承诺，善待他人，豁达宽容。
2.开展以法律法规教育、安全稳定教育、学风教育、心理健康教育等为主要内容环境适应性教育，帮助新生顺利发展、健康成长。
（1）法律法规教育。法律法规教育是大学生在校正常学习生活的制度保障，是把规章制度内化为自觉行动的第一步。各学院要组织新生认真学习国家相关的法律法规和学校的各项管理制度，重点学习《学生手册》（2018版），并组织进行考试。
（2）环境适应教育。由于新生入学后角色的变化，其学习、生活、交往的方式也发生较大的变化，需要有针对性地开展一些经验性引导，主要有：生活适应引导、人际适应引导、学习适应引导、角色适应引导等。在开展此类教育的过程中可穿插教育新生学会承受挫折、接受失败，以此增强承挫能力，锤炼意志品质。
（3）安全稳定教育。做好学生安全稳定工作是学校各项工作顺利开展的重要保障，是学校发展的前提条件。各学院要牢固树立大局意识、责任意识和担当意识，坚决杜绝麻痹大意思想，把学生安全稳定工作做为压倒一切的中心任务。各学院要认真组织开展人身安全尤其是女生人身安全、防火防盗、交通安全、饮食安全等方面的专题教育，各新生班级要召开不少于2次的学生安全教育主题班会，增强新生安全防范意识。学院要对学生严格要求、严加管理，防微杜渐，确保人身财物安全、确保学校稳定和谐。
（4）生命安全教育。现代社会整体治安复杂化，各种社会问题集中出现，全国高校中每年因各种矛盾或纠纷而引发跳楼、自杀的案例越来越多。同时，由于大学生生命意识淡漠、自我保护能力缺失、校园周边存在诸多安全隐患等危害着学生的生命安全。各学院要通过讲座、专题报告、观看纪录片、集中讨论等形式，教育学生学会独立面对社会，独立生活，学习知识，增长技能，让学生充分发挥主动性和创造性，增强学生保护生命意识。
（5）文明礼仪教育。文明礼仪是一个国家文明程度、道德水平、国民素质和生活的反映，也是规范社会秩序、调节社会矛盾的一种有效手段。近年来，高校学生的个人素质良莠不齐，学生对文明礼仪的重视程度日益减弱。校园里存在的许多不知礼、不守礼、不文明的行为。各学院要对学生进行文明礼仪教育方法多样化。运用灵活的教学形式，可现场示范、讲解、使用多媒体等教学软件等等。加强实践环节，将礼仪教育与学生社会实践活动结合起来，组织有针对性地开展和礼仪相关的活动，可以聘请校内外专家学者，举办多种形式的礼仪讲座，加强礼仪教育的指导。
（6）心理健康教育。各学院要主动与心理健康教育和咨询服务中心联系，认真开展心理问题筛查和心理健康教育活动，充分发挥学生心理保健网络的作用，努力增强学生心理自我调适能力。要重点关注家庭经济困难或有其他特殊困难的新生的心理状况，对心理健康高危人群进行跟踪和回访，发现异常情况及时疏导、及时上报。
（7）开展学风建设。通过进一步加强学风建设，帮助和引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，让学生做到学会学习、热爱学习、勤于学习、善于学习、终身学习，形成符合时代要求的学术道德、治学态度、创新精神和实践能力，为学生的终身可持续发展奠定坚实基础。
（8）文明校园建设。通过深入开展以“教室文明、食堂文明、宿舍文明、图书馆文明、体育场馆文明、交通文明和网络文明”为内容的系列教育活动，创造“校园文明人人有责，文明校园人人共享”的良好氛围，帮助新生增强文明意识，规范文明行为，提高文明素养。
（9）深化养成教育。加强新生养成的教育，将养成教育融入到他们日常的生活和学习之中。通过有目的地、积极地引导和培养，使新生养成大学生良好的爱国行为习惯和遵纪守法的行为习惯，良好的学习习惯和生活习惯，达到学会做人、学会生活、学会学习、学会创新的目的，从而促进其全面、健康、和谐发展。
    （10）开拓国际化视野。通过海外留学讲座等形式鼓励学生打好基础，抓住机遇，提倡走出去开阔眼界，学知识增长才干，为自己的职业发展储备潜能，拓展国际化视野，提高跨文化交流能力。
 3.开展以专业学科教育、学业发展规划教育和职业生涯规划教育为主的发展规划教育，帮助新生树立正确的发展观和成才观，步入科学的发展轨道。
（1）专业学科教育。向新生介绍本学院专业和学科发展现状、发展方向，专业设置、专业课程、专业特点、办学特色与优势，以及该专业的师资情况、考研与就业情况等，采取师生面对面交流等形式，帮助学生提高学科专业认识的能力，树立学习信心。
（2）学业发展规划教育。引导新生制定个人学习的学期目标和阶段目标，发挥目标导学的作用，帮助他们不断明确学业发展方向，不断强化学习动力，认真落实学期目标和阶段目标，充分开发学习潜能，提高学习自觉性和有效性，使学业发展规划取得成效。
    （3）职业生涯规划教育。组织开展有关“就业”、“职业”观念的教育，帮助新生尽快熟悉和了解职业生涯规划和就业相关知识，并将职业生涯规划教育课程纳入课外素质学分,帮助新生为未来职业及人生定位做好必要的观念准备和知识能力准备，尽早明确自己的发展定位。   
五、教育形式
各学院可采取大会宣讲、主题班会、座谈会、征文、演讲、考试、开学典礼等多种形式进行入学教育，同时要主动与校关工委联系，邀请“五老”报告团为新生做入学教育专题报告，并将活动情况报学生处。
六、组织领导
1.学校成立2018级“启航教育”工作领导小组，具体名单如下：
组  长：程  刚  
成  员：李 超   胡晓辉   经庭如   夏光兰   汪 飞   张亚   李若水   蒋晓华   张明义   陈凤英   吴永夺   郭 成    陆亚空   王 浩   姚金琢    汪 麟    袁世俊    虞鲲
领导小组下设办公室，办公室设在学生处，办公室主任：虞鲲。办公室与2018级“启航教育”工作相关的学校其他部门要密切配合，根据新生特点和教育教学规律，服从学校“启航教育”领导小组的统筹安排，积极、主动、创造性地开展工作。
七、工作要求
 1.“启航教育”是迎新工作的重要组成部分，效果的好坏一定程度上影响新生今后四年的学习成长效果，必须充分重视，各学院要成立2018级“启航教育”工作领导小组，由学院主要领导任组长，党委副书记为副组长，分团委书记、教学秘书、行政秘书、教师代表和2018级本科生辅导员为领导小组成员，负责本学院“启航教育”的具体实施，并根据学校要求，结合自身实际，认真规划，制定出详细方案，积极实施，务必做到保证内容落实、分工明确、组织得力，扎实深入地开展好此项工作，确保工作实效。请各学院将具体计划方案于9月29日前报学生处学生管理科。
2.增强“启航教育”教育活动的针对性和系统性。要科学安排好各项教育活动的时间节点，将“启航教育”与关心新生的生活相结合，以生活引导带动学习引导，以学习引导带动其他方面的引导，让新生充分感受到学校老师和同学的关心，帮助新生尽快融入校园生活。
[bookmark: _GoBack]3.创新“启航教育”的工作方式。在把握针对性和系统性的基础上，兼顾统一性和多样性。坚持以人为本，不断创新工作方式，持之以恒地抓好“启航教育”各项工作，并使之走向常规化，成为安徽财经大学的办学特色。
4.加强对“启航教育”的宣传报道。要积极通过报刊、电台、电视台和网络等媒体宣传和介绍我校“启航教育”的典型事例，使广大新生了解并积极参与“启航教育”，并最终成为“启航教育”的受益者，同时也是向社会展示我校创新人才培养的重要形式。
5．注重“启航教育”的调查研究和资料收集工作。在实施“启航教育”工作时，各有关部门和学院要有针对性地开展调查研究，通过数据、案例和访谈等形式总结“启航教育”的经验，注意收集文字、图片、视频等相关资料,为总结并形成教育成果奠定基础。
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